

崖革命精神的抓手。所有的历史细节探寻都是为了接近真相,并最终服务于揭示历史规律。不以规律为目的的研究是缺乏历史厚度和持久性的。琼崖革命历史规律深藏、潜伏于历史现象之下,因此,琼崖革命研究需要长期深耕、常做常新。对历史规律的研究方法多样、路径多元,但是必须秉持大历史观的人民性、辩证性、客观性等立场,才能把握正确方向,避免陷入历史虚无主义的错误。当前的琼崖革命研究,已经在历史规律揭示上获得一定积累,但是仍有宽广空间可以开拓。

## 大历史观视域下琼崖革命研究的现实价值

一切历史研究的归宿都在于现实。以大历史观审视历史是为了更好增强工作的系统性、预见性、创造性。对琼崖革命历程及其精神的解读,是为了更好地建设自贸港,开创自贸港的未来。因此,琼崖革命历史蕴含着丰富的现实价值,是自贸港建设的精神动力来源之一。

**研判革命规律,把握历史大势。**以大历史观指导研究琼崖革命主题、发展趋势就是要顺势而为,揭示革命成功的密码,为今天的建设提供借鉴。琼崖革命者们选择马克思主义就是选择了真理,符合历史发展趋势。在中国共产党的带领下走上反帝反封建的革命道路,就是历史正道,符合人民利益、时代需求。这些历史选择是把握历史大势、应用历史规律的深刻体现,是革命得以成功的基底。

历史一再提醒我们“顺势而昌,逆势而亡”的定律。在新时代海南自贸港建设中,同样要拨繁见简,抓住主脉络、顺应主趋势。不被琐事迷眼,不为乱象所惑。确定主心骨、锚定主方向,用好历史机遇期,掌控可为之势。

**历览革命史迹,坚定历史信心。**历史是最好的教科书。在党组织的领导下,海南人民创造了二十三年红旗不倒的革命奇迹,彰显出强大的理想信念力量,以坚定的历史信心书写了琼崖革命不朽的篇章。这种对党组织的信任、对改变自我命运的信心是琼崖革命给予后人的永恒价值。时代变迁,考验不断。海南自贸港建设是新时代的新考题,海南人民要在党组织的带领下在新征程上续写新篇章,首要的就是坚定历史信心。推动建设海南自贸港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略,中央从政策、资金、人才等多方面积极支持,只有埋头苦干、再创辉煌,才能不负历史、不负时代、不负人民。

**汲取革命精神,增强历史主动。**琼崖革命是中共琼崖地方组织带领琼崖人民抓住琼崖历史发展规律和大势,在急剧变化的近代社会,勇于作为,敢于担当,改变琼崖人民命运的历史。在这场翻天覆地的革命中,琼崖革命者发挥了充分的历史主动精神。他们积极学习和传播马克思主义先进思想,主动建立革命组织,促成中共琼崖地方组织的诞生。在各个革命阶段,特别是与中央失去联系后,没有消极等待,而是结合琼崖革命发

展形势,积极作为,为解放军渡海解放琼崖做好了充分的内应准备,上演了木船打军舰的军事佳话。海南岛的解放,就是琼崖人民历史主动精神的生动写照。

海南自贸港建设在中央政策支持下,海南人民更需要增强历史主动,以建功自贸港的使命感在新时代延续和发展琼崖革命精神。这是潜藏在海南人民之中的无穷力量,在建设自贸港的新征程中,要善于以琼崖革命精神激励民众,激发人民的伟力,变被动为主动。

综上,在大历史观视阈下审视琼崖革命,仍有宽广的研究空间,这也是推进和深化琼崖革命研究的新契机。作为唯物史观的创新发展成果,对大历史观的科学认识和深入理解是以其为指导的前提。在科学史观指导下的琼崖革命研究,将为海南自贸港建设提供深厚的精神支撑和前进动力。□

本文系海南省哲学社会科学规划课题(思政专项)《海南红色文化融入大中小学思政课一体化建设的路径研究》(项目编号:hn-sz2023-32)阶段性成果。

(作者单位:琼台师范学院海南省琼崖革命研究中心)